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Pár évvel ezelőtt, nem sokkal az államvizsgák után, 
postámban egy vastag iratcsomagot találtam, amely
hez egy levél volt mellékelve; írója egy volt hallgatóm, 
aki abban az évben államvizsgázott. A levél a követ
kezőképpen hangzott:

,,Kedves Professzor Úr, a mellékelt kézirat elkül
désével ígéretemet teljesítem, amelyet az államvizsgám 
után folytatott beszélgetésünk során tettem. Engedje 
meg, hogy röviden emlékeztessem e beszélgetésre,

Rényi Alfréd

mivel én arra a dolog természeténél fogva, lévén az 
számomra igen nagy jelentőségű, egész pontosan 
emlékszem, míg egyáltalán nem csodálkoznék, ha 
Professzor Úr sok elfoglaltsága miatt nem emlékezne 
beszélgetésünk részleteire.

Szakdolgozatom címe ,,Az információ matematikai 
fogalma” volt, Professzor Úr arra biztatott a szak- 
dolgozat sikeres megvédése után, hogy dolgozatomat 
jelentessem meg. Erre én azt válaszoltam, hogy

RÉNTI ALFRÉD 
1921-1970

Minden páros szám felírható két prímszám összegeként. 
Ez a Goldbach-sejtés mintaszerűen mutatja a tiszta ma
tematikai tételek ideális tulajdonságait: nagyon egyszerű 
állítás, és még a modern matematika teljes kelléktárával 
is nagyon nehéz, elvégezetlenül nehéz a bizonyítása.

Innen, a legtisztább számelmélettől indult el Riesz 
Frigyes tanítványaként Rényi Alfréd, öaeki sikerült 
igazolnia egy olyan n szám létezését, hogy minden egész 
szám felírható egy prímszámnak és egy legfeljebb n 
prímszám szorzatából adódó számnak az összegeként. 
De egészen fiatalon megtanulta azt is, hogy a matematika 
belső tiszta ragyogásával egyenrangúan szép, ahogy a 
matematika a való világban megnyilvánul.

A Szovjetunióban végzett aspirantúrája után már a 
matematika alkalmazásainak legkiválóbb magyar szak
embereként tartjuk számon. Ő az Alkalmazott Matema
tikai Intézet megteremtője és első igazgatója. (Az is 
maradt: haláláig vezette a Matematikai Kutatóintézetet.) 
Legkedvesebb munkaterületei a valószínűségszámítás, 
matematikai statisztika, információelmélet. Ezek minden 
területén egyénit és értékeset alkotott: a matematikai 
axiomatikától a gyári minőségellenőrzésig.

Rényi érdeklődését nem öncélú gondolati konstruk
ciók foglalták le, hanem az eleven világ. Természetes 
tehát, hogy feszült figyelemmel fordult a fizikának azon 
területei felé, ahol a valószínűség nem ismereteink fo
gyatékossága miatt bukkan fel, hanem a természet 
alapvető sajátságaként nyilvánul meg. Izgatta a kvan
tummechanika és a statisztikus mechanika. Tudományos 
dolgozatokat írt végtelen anyagi rendszerek entrópiá
járól. Elgondolkozott azon, hogy a valószínűségi törvé
nyek talán mindenütt a legalapvetőbbek.

„A napokban könyveimet rendezgetve belelapoztam 
Marcus Aurelius meditációiba. Éppen ott nyitottam fel, 
ahol arról ír, hogy két eset lehetséges: a világ vagy egy 
nagy véletlen összevisszaság, vagy pedig rend és törvény 
uralkodik benne, azonban bármelyik is igaz e két ellen
tétes lehetőség közül, a gondolkodó ember ugyanazt a 
következtetést kell, hogy levonja: úgy álljon szilárdan 
ott, ahová a sors vagy a véletlen helyezte, mint a szikla 
amelyen megtörnek a tenger vad, sós hullámai. Bár sok
szor olvastam e sorokat, most először gondolkoztam el 
azon, hogy Marcus Aurelius tulajdonképpen miért is 
tekinti magától értetődőnek, hogy a világban vagy a 
véletlen uralkodik, vagy pedig rend és törvény? Miért 
hiszi, hogy e két lehetőség egymást kizárja? Én azt hi
szem, hogy valójában e két állítás nem ellentétes, hanem 
mindkettő egyszerre igaz: a világban a véletlen uralkodik, 
és éppen ezért van benne rend és törvény, ami a vélet
lenek tömegéből a valószínűségeknek megfelelően bonta
kozik ki. Ezért tartom a valószínűség fogalmának tisz
tázását annyira fontosnak, és ezért foglalkoztatnak e 
kérdések szüntelenül.”

Rényi Alfréd nem csupán egyik izgalmas dialógusá
ban szólaltatta meg Galileit. Ő is szeretett fizikusokkal 
beszélgetni a természetről és törvényeiről. Több írását 
közölte a Fizikai Szemle, a fenti sorok is itt jelentek meg 
először. Azon a februári napon, amikor Bubát utoljára 
kísértük el, sokan voltunk a Farkasréti temetőben emlé
kezve és búcsúzva, barátai és tanítványai.

Marx György
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